



## 纽约：通往何处的入口？

文 | 莫丹 吴弘毅

当 1600 年荷兰人从印第安人手中用价值 60 盾的布料和首饰换取曼哈顿的时候，他们不会想到；当 1664 年英国人用约克公爵的名字将新阿姆斯特丹更名为“新约克郡”（New York，纽约）的时候，他们也不会想到——如今，在这不足 60 平方公里的曼哈顿岛上，已经云集着全美最大公司的三分之一，并盘踞着摩根、高盛、美林等

翻手为云、覆手为雨的金融大鳄。如今的纽约，是美国梦的象征，是世界金融和经济的轴心，是狼群出没的顶级钢筋混凝土丛林。

90 年代红遍中国的电视剧《北京人在纽约》语重心长地告诉我们：

“如果你爱他，那就送他去纽约，因为那里是天堂。

如果你恨他，那就送他去纽约，因为那里是地狱。”

无数淘金客折戟沉沙，不少幸运儿一步登天，Hell or paradise？让我们透过历史的雾霾，看一看现实的纽约。

“墙街”（Wall Street）——华尔街虽然仅仅 11 米宽，500 米长，但却富可敌国。它见证了荷兰与英国的起落，成为美国繁荣的起点。它是纽约的名片，是曼哈顿的灵魂，是美国的心脏。华尔街的起源要从

它的老东家荷兰人说起。17世纪初，精于金融投机的荷兰人掀起了“郁金香泡沫”，把单株郁金香的价格炒到了15头公牛，也坑得千万人倾家荡产。就是这样一群人建立了纽约。这群漂泊的荷兰人，在华尔街留下了商业意识和冒险精神的基因，使它成为了金融业务的沃土。

荷兰人留下了地基，而在此之上奠定纽约地位的是美国的开国元勋汉密尔顿。1789年4月30日美国的第一任总统华盛顿宣誓就职，而这个崭新的国家从成立那天起就已经破产。政府无力偿还独立战争中欠下的5400万美元债务，严重的通货膨胀威胁着国家的生存。为此，汉密尔顿遵循“借新债、还旧债、提高债务信用”的思路，实施了“旋转门”债务重组计划，并逐步建立了一个信誉良好的统一货币供应体系。资本开始从华尔街、从国民、从欧洲汇集到美国，不仅使财政危机迎刃而解，也使得纽约的证券、信贷、保险等业务蓬勃开展起来。为了建立一个规范的交易市场来保障交易者和经纪人的长远利益，几家有实力的经纪商联合建立了一个股票交易所，并于1792年签订了著名的《梧桐树协议》，规定了最低佣金费率，并承诺彼此给予交易优先权。这一协议在事实上促成了当今世界最大、最重要的股票交易所——纽约股票交易所的诞生。

华尔街经纪人的执着、勤奋和逐步规范化，客观上逐步营造了一个稳定、公正的证券市场，并为美国经济的工业化提供了一系列稳定

而强有力的融资渠道，使美国很快成了世界上规模最大、实力最强的经济体。现在，纽约控制了全世界40%的金融资产，纽交所开市的钟声，牵动着全球资本市场的脉搏。

然而繁荣的背后是蓬勃的恶之花，1792年引发美国第一次经济危机的非法集资者威廉·杜尔和名震世界的庞氏骗局操纵者麦道夫，只不过是华尔街阴谋诡计的缩影。如同美国开国元勋、汉密尔顿的老对手杰斐逊评论：“华尔街根本就是人类本性的大阴沟”。如今的华尔街，街的一端是东河，另一端是墓地。流动财富如同滔滔河水，汇聚而来，淘出成功的黄金，并把剩下的泥沙送入坟墓。贪婪和恐惧是华尔街永恒的主题，它们之间的平衡如同华尔街的经典景观“一线天”，唯有平衡地走过一线钢丝才能成功，而大量的失败者，则被墓穴的血盆大口所吞噬。

纽约著名地标华尔街铜牛，肌肉紧绷，蓄势待发，有着“牛气冲天”的寓意，让人联想起财富滚滚的美好生活。曼哈顿岛地下20米的美联储地下金库储存着占全球官方储量30%的黄金，纽约矗立着35栋200米以上的摩天大楼，包括著名的帝国大厦、克莱斯勒大厦、洛克菲勒中心以及世界贸易中心等，这些大楼直耸云霄，巍峨壮观。纽约也因此有了“站着的城市”之称。

然而2001年9月11日，这座站着的城市遭到了拦腰一击。两架飞机连续撞击在世界贸易中心上，一系列袭击共造成3201人死亡。

这些无辜的死难者是美利坚文明和伊斯兰文明冲突的祭品，如今前往参观9·11纪念馆，仍能看到斑驳的世贸中心遗址，仿佛在两大文明夹缝中叹息的巨人。正像“墙”街的这堵“叹息之墙”隔开了冥界和净土，纽约人的生活也被无形的墙分为天壤分明的两部分。在风景秀美的曼哈顿中央公园周围，簇拥着纽约的富人区——上东区，衣香云鬓，宝马美人；而法拉盛与布鲁克林则是外来移民和底层民众的居所，垃圾、毒品和犯罪屡见不鲜。阶级的对立和文明的冲突，深深地烙印在这个纸醉金迷、不夜不休的欲望都市。

尽管如此，哈德逊河口矗立的自由女神像，仍然向世人许诺着什么。自由女神像的基座之上，镌刻着美国女诗人埃玛·娜莎罗其(Emma Lazarus)的诗句：

“欢迎你渴望自由空气，历经长途跋涉的人们疲惫不堪，身无分文的人们相互依偎着，投入我的怀抱！我站在金门口，高举自由的灯火。”

事实上，“Freedom is not free”（自由不是无代价的）。这个看来人人机会均等、人格平等，人人享有言论自由、信仰自由、免于匮乏的自由和免于恐惧的自由的城市，高举自由火炬的纽约，究竟是天堂的怀抱，还是地狱的血口？也许要看你能付出多少代价，去拥抱自由。**NIE**